
Aplicația 1 

Pentru sistemul de forțe din figura de mai jos, să se calculeze torsorul față de polul O τO(𝐑,𝐌𝐎) . 

 

Figura 1 – Reducerea canonică a sistemelor generale de forțe 

Date numerice: 

Forța Modulul forței [ N ] 

F1 2√13 

F2 3 

F3 3√5  

F4 3 

F5 5 
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Rezolvare: 

1. Calculul rezultantei 

𝐅𝟏 = Fx1 ∙ 𝐢 + Fy1 ∙ 𝐣 +  Fz1 ∙ 𝐤 𝐅𝟐 = Fx2 ∙ 𝐢 + Fy2 ∙ 𝐣 +  Fz2 ∙ 𝐤 

Fx1 = F1 ∙ cos(α1) = 2√13 ∙
2

√22 + 32
= 4 

Fy1 = F1 ∙ sin(α1) = 2√13 ∙
3

√22 + 32
= 6 

Fz1 = 0 

𝐅𝟏 = 4 ∙ 𝐢 + 6 ∙ 𝐣  

Fx2 = 0 

Fy2 = 0 

Fz2 = −F2 = −3 

𝐅𝟐 = −3 ∙ 𝐤  

 

𝐅𝟑 = Fx3 ∙ 𝐢 + Fy3 ∙ 𝐣 +  Fz3 ∙ 𝐤 𝐅𝟒 = Fx4 ∙ 𝐢 + Fy4 ∙ 𝐣 +  Fz4 ∙ 𝐤 

Fx3 = −F3 ∙ sin(α3) = −3√5 ∙
2

√22 + 42
= −3 

Fy3 = 0 

Fz3 = −F3 ∙ cos(α3) = −3√5 ∙
4

√22 + 42
= −6 

𝐅𝟑 = −3 ∙ 𝐢 − 6 ∙ 𝐤  

Fx4 = 0 

Fy4 = 0 

Fz4 = F4 = 3 

𝐅𝟒 = 3 ∙ 𝐤  

 

𝐅𝟓 = Fx5 ∙ 𝐢 + Fy5 ∙ 𝐣 +  Fz5 ∙ 𝐤 

Fx5 = [F5 ∙ sin(α5)]⏟        
pr xOy  𝐅𝟓

∙ cos(α51) = 5 ∙
√22 + 32

√(√22 + 32)
2
+ 42

∙
2

√22 + 32
=
10

√29
= 1.86 

Fy5 = [F5 ∙ sin(α5)]⏟        
pr xOy  𝐅𝟓

∙ sin(α51) = 5 ∙
√22 + 32

√(√22 + 32)
2
+ 42

∙
3

√22 + 32
=
15

√29
= 2.79 

Fz5 = [F5 ∙ cos(α5)]⏟        
pr Oz  𝐅𝟓

= 5 ∙
4

√(√22 + 32)
2
+ 42

=
20

√29
= 3.71 

𝐅𝟓 = 1.86 ∙ 𝐢 + 2.79 ∙ 𝐣 + 3.71 ∙ 𝐤  

Se poate face verificarea: 

|𝐅𝟓| = √Fx5
2 + Fy5

2 + Fz5
2  = √1.862 + 2.792 + 3.712  = 5 = F5 

 

R = Rx ∙ 𝐢 + Ry ∙ 𝐣 + Rz ∙ 𝐤 

Rx =∑Fxi

𝟓

𝐢=𝟏

= 4 − 3 + 1.86 = 2.86 

Ry =∑Fyi

5

i=1

= 6 + 2.79 = 8.79 

Rz =∑Fzi

5

i=1

= −3 − 6 + 3 + 3.71 = −2.29 

|𝐑| = √Rx
2 + Ry

2 + Rz
2 = √2.862 + 8.792 + (−2.29)2 = 9.52 [N]  



2. Calculul momentului rezultant 

 

 

Figura 2. Schema echivalentă a sistemului de forțe 

MOx = Fz4 ∙ 3⏞
AB

− Fy1 ∙ 4⏞
OO′

− Fz2 ∙ 3⏞
O′C′

= 3 ∙ 3 − 6 ∙ 4 − 3 ∙ 3 =  −24  

MOy = Fz3 ∙ 2⏞
AO

− Fx3 ∙ 4⏞
OO′

+ Fx1 ∙ 4⏞
OO′

− Fz4 ∙ 2⏞
BC

= 6 ∙ 2 − 3 ∙ 4⏞      
=0 (𝐌𝟎(𝐅𝟑)=0)

+ 4 ∙ 4 − 3 ∙ 2 = 10 

MOz = 0 

|𝐌𝟎| = √Mox
2 +Moy

2 +Moz
2 = √(−24)2 + 102 + 02 = 26 [N ∙ m] 
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Aplicația 2 

Pentru sistemele de forțe din figurile 2 și 3, de mai jos, să se calculeze torsorul în polul 0, τ0(𝐑,𝐌𝟎). 

 

Figura 2 – Reducerea a sistemelor generale de forțe 

Date numerice: 

Forța Modulul forței [ N ] Dimensiuni geometrice [m] 

F1 2 a = 2 

b = 2 

c = 4 

F2 3 

F3 4 

 

Rezolvare: 

1. Calculul rezultantei 

𝐅𝟏 = −2 ∙ 𝐣 

𝐅𝟐 = −3 ∙ 𝐤 

𝐅𝟑 = 4 ∙ 𝐣 

𝐑 = Rx ∙ 𝐢 +  Ry ∙ 𝐣 + Rz ∙ 𝐤 = 0 ∙ 𝐢 +  2 ∙ 𝐣 − 3 ∙ 𝐤 

|𝐑| = √Rx
2 + Ry

2 + Rz
2 = √02 + 22 + (−3)2 = 3.61 [N] 

2. Calculul momentului rezultant 

 

M0x = −F3 ∙ 4⏞
c

− F2 ∙ 2⏞
b

+ F1 ∙ 4⏞
c

= −4 ∙ 4 − 3 ∙ 2 + 2 ∙ 4 =  −14  

MOy = 0 

MOz = −F1 ∙ 2⏞
c

= −2 ∙ 2 = −4 

|𝐌𝟎| = √Mox
2 +Moy

2 +Moz
2 = √(−14)2 + 02 + (−4)2 = 14.56 [N ∙ m] 
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Aplicația 3 

Pentru sistemele de forțe din figurile 2 și 3, de mai jos, să se calculeze torsorul în polul 0, τ0(𝐑,𝐌𝟎). 

 

Figura 3 – Reducerea a sistemelor generale de forțe 

 

Date numerice: 

Forța Modulul forței [ N ] Dimensiuni geometrice [m] 

F1 100 

a = 2 

b = 3 

c = 4 

α = 12.3° 

F2 50 

F3 300 

F4 75 

F5 350 

F6 150 

F7 175 
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Rezolvare: 

1. Calculul rezultantei 

𝐅𝟏 = −100 ∙ 𝐤 

𝐅𝟐 = 50 ∙ 𝐣 

𝐅𝟑 = −300 ∙ 𝐤 

𝐅𝟒 = Fx4 ∙ 𝐢 + Fy4 ∙ 𝐣 +  Fz4 ∙ 𝐤 

Fx4 = F4 ∙ cos 12.3
0 = 75 ∙ cos 12.30 = 73.28 

Fy4 = 0 

Fz4 = −F4 ∙ sin 12.3
0 = −75 ∙ sin 12.30 = −15.98 

𝐅𝟒 = 73.28 ∙ 𝐢 − 15.98 ∙ 𝐤  

𝐅𝟓 = −350 ∙ 𝐤 

𝐅𝟔 = 150 ∙ 𝐢 

𝐅𝟕 = −175 ∙ 𝐤 

 

𝐑 = Rx ∙ 𝐢 + Ry ∙ 𝐣 + Rz ∙ 𝐤 = 223.28 ∙ 𝐢 +  50 ∙ 𝐣 − 940.98 ∙ 𝐤 

|𝐑| = √Rx
2 + Ry

2 + Rz
2 = √223.282 + 502 + (−940.98)2 = 968.40 [N] 

2. Calculul momentului rezultant 

 

Figura 4 – Schema echivalentă pentru calculul momentului 
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M0x = F1 ∙ 3⏞
b

− F2 ∙ 8⏞
2∙c

− Fz4 ∙ 3⏞
b

+ F5 ∙ 3⏞
b

− F7 ∙ 3⏞
b

= 100 ∙ 3 − 50 ∙ 8 − 15.98 ∙ 3 + 350 ∙ 3 − 175 ∙ 3 =  377.06 [N ∙ m]  

MOy = −F3 ∙ 2⏞
a

+ Fx4 ∙ 8⏞
2∙c

+ F6 ∙ 4⏞
c

= −300 ∙ 2 + 73.28 ∙ 8 + 150 ∙ 4 = 585.24 

MOz = F2 ∙ 2⏞
a

− Fx4 ∙ 3⏞
b

= 50 ∙ 2 − 73.28 ∙ 3 = −119.84 

𝐌𝟎 = 377.06 ∙ 𝐢 + 585.24 ∙ 𝐣 − 119.84 ∙ 𝐤 

|𝐌𝟎| = √Mox
2 +Moy

2 +Moz
2 = √377.062  + 585.242 + (−119.84)2 = 706.43[N ∙ m] 

 


